· Nemzetiségi kérdés a dualizmus korában
· asszimiláció
Beolvadás, a történelem különböző koraiban megfigyelhető társadalmi folyamat. Történhet önkéntesen és a többségi nemzet erőszakos, adminisztratív fellépésének következtében is, ami gyakran vált konfliktusforrássá.
-demográfiai robbanás az 1880-as évektől, először a fejlettebb területeken, a magyarság körében	1.
-a népesség harmadával nő; háttere a jobb életkörülmények, higiénia
-10 évenként népszámlálások
-gyenge a vidék népességmegtartó ereje		migráció az iparvárosokba; Bp. beolvasztó tégely (asszimiláció)	2.
-„kivándorolt Amerikába másfél millió emberünk” (József Attila): 
—kivándorlási hullám a századfordulón, mert a munkanélkülieket már nem foglalkoztatják az állami közmunkák (gátépítés pl.), rendezetlen a földkérdés
	-a kivándorlás magasabb arányban érinti a nemzetiségieket, mint a magyarokat (ÉK-Mo., Délvidék)	3.
-Mo.-ra is vándoroltak be német-cseh szakmunkások (elmagyarosodtak), Galíciából zsidók
	magyarosodó társadalom: az okok 1. 2. 3.
-a társadalomban a magyarság aránya 1900-ban eléri az abszolút többséget (51%) 						TK. 80. o. táblázata
-az etnikai tömbök viszonylag érintetlenek maradnak; változások ezek peremein, a kevert etnikumú vidékeken vannak
-a politikai elit nemzetállam kiépítését tervezi, de gyorsított asszimilációs kísérlete elhibázott, a nemzetiségi törvényt (1868) nem tartja be
—Lex Apponyi (1907), a nemzetiségi kulturális egyesületek betiltása
-a nemzetiségek megyei szintű területi autonómiát követelnek, később föderatív átalakítást, és a határon túlról kapnak támogatást (elszakadási törekvések)
A zsidó vallás emancipációja (1895)= egyenjogúsítás
-magyarságtudatuk—a kezdődő antiszemitizmus és letörése
-jelentős tőkékkel vesznek részt a gazdaság fejlesztésében
A cigányság helyzete— kit nevezünk valamely etnikumhoz tartozónak?
-aki az etnikumhoz tartozónak vallja magát
-a szociológusok szerint cigány az, akit a környezete annak tart
(esetükben az egységes nyelv hiánya is probléma!)
-lassan letelepednek, de a cigány háziipar (teknővájás, lópatkolás…) a gyári tömegtermelés miatt kiszorul a piacról (vö. India!)			elszegényedésük
